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填  写  说  明

1.“项目名称”限25个汉字。
2.封面的“项目编号”为“浙江省教育厅科研项目管理平台”中的“申报编号”。
3.封面的“项目负责人”须由本人签名。
3.表格用A4纸打印。
4.“研究类别”含义：
   基础研究：指为获得关于现象和可观察事实的基本原理及新知识而进行的实验性和理论性工作，它不以任何专门或特定的应用或使用为目的。
   应用研究：指为获得新知识而进行的创造性的研究，它主要是针对某一特定的实际目的或目标。
   试验发展：指利用从科学研究和实际经验中所获得的现有知识、生产新材料、新产品、新装置、新流程和新方法，或对现有的材料、产品、装置、流程、方法进行本质性的改进而进行的系统性工作。
   推广应用、科技服务：指与研究与发展活动相关并有助于科学技术知识的产生、传播和应用的活动。
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	1. 本项目研究意义及国内外同类研究工作现状（附主要参考文献及出处、国内外相关专利情况）：
研究意义：
   “第二课堂”是高校人才培养的重要组成部分，也是提高学生综合素质的重要载体。中外合作大学作为一种新型办学模式体制高校，中西文化碰撞融合。如何通过第二课堂对学生加强社会主义核心价值观引导，是我国推动高校思政工作改革创新、培育德智体美劳全面发展且具有国际化视野人才的需要。因此，在“思政生活化”背景下探索适合中外合作高校的第二课堂体系建设具有十分重要的意义。
    在理论方面，该课题有助于进一步明确“第二课堂”在中外合作办学高校的定位及其作用，为其他同类高校提供经验总结和理论借鉴。在实践方面，此课题探讨“第二课堂”在人才培养方面的实现路径和方法论，有助于中外合作高校培养既有国际视野又有家国情怀的综合性人才；将思政教育融入第二课堂，进一步加强校园文化建设中社会主义核心价值导向作用。
研究现状综述：
习近平总书记指出:“学校思想政治工作不是单纯一条线的工作，而应该是全方位的。”第二课堂为高校践行思政教育提供了新思路，但在实践过程中，第二课堂未能较好地融入思政内容，从而无法对学生进行充分的思想引领，帮助学生树立正确的价值观（高汝男，2017）。中共中央国务院文件指出,“加强对于大学生社团的领导和管理，重视大学生网络虚拟、学生公寓等新型的大学生思想政治教育工作基地，主动发挥大学生自身的积极性，增强教育的作用。也就是要将思政教育融入大学生生活学习的方方面面。思想引领是第二课堂的重要组成部分，尤其是对中外合作高校的学生而言，更需要加强思想政治教育。第二课堂包含高校思想政治教育绝大部分的工作任务和职责，是学校思想政治教育工作重要抓手（李鸣，2020）。
传统高校对于第二课堂的管理实践研究大多停留在理论研究或者简单引入的阶段，比如进行“第二课堂学分设置”或者实行“素质拓展训练证书”，没有完整成熟的体系（高汝男，2017）。第二课堂教育内容一般涵盖社会实践、志愿服务、各类竞赛、文体活动、主题讲座等等。随着2018年《关于在高校实施共青团“第二课堂成绩单”制度的意见》出台，我国部分高校开始试运行第二课堂成绩单制度，第二课堂成绩单制度“是充分借鉴第一课堂教学育人机理和工作体系，主要对第二课堂中所开展的活动内容、项目供给、评价机制和运行模式进行整体设计的一整套工作机制和体系。”（李英泽，2022）第二课堂成绩单制度虽然在理论上能促进高校育人体系的整体完善并培养创新型全面型人才，但在实践过程中，由于运行时间尚短，第二课堂成绩单制度缺乏规范性的指导和完善的理论支持，与第一课堂的衔接不紧密，无法与第一课堂形成育人合力（闫研，黄达，关晓晨，2019）。
与国内高等教育模式下高校的第二课堂相似，中外合作大学中的第二课堂体系建设同样存在“高校重视不够”，“与‘第一课堂’耦合性”不强，“与学生核心能力匹配度不高”等问题（朱志鹏，李强，2022）。有学者指出，中外合作办学与国内高等教育还存在着很大的差异，不能简单地将目前处于试点阶段的国内高等教育的“第二课堂成绩单”强加在中外合作办学的人才培养模式中(高汝男，2017)。
另一方面，与国内高等教育模式不同，中外合作高校的运行往往会伴随着中外办学理念诸多要素的集合，而在第二课堂活动中呈现的也是一种跨文化、跨语言的特点，这就意味着“中外合作办学模式下的第二课堂体系建设不能全盘西化，必须寻找一种‘国际化’和‘本土化’的平衡，既要适应国际化的育人目标，又要避免对中国教育主权和民族文化的冲击。”(徐丹丹，2015)目前，中外合作高校第二课堂体系建设的研究大多集中在其作用、短板和改进措施上，且研究数量较少。所以，必须积极探索、创新构建一套系统的、与中外合作办学人才培养模式相适应的、可以有效实施的“第二课堂成绩单”即“第二课堂体系”已然非常必要。
     综上，结合目前的研究现状看，我国中外合作高校的第二课堂体系建设依然还在摸索阶段。如何构建一个系统、完整的、适合中外合作高校人才培养模式的第二课堂体系，以及如何将第二课堂作为思政教育基地之一，在中外合作高校中创建一种以社会主义核心价值体系为核心，呈现国际化、多样化的校园文化是本课题研究的重点。

主要参考文献：
［1］习近平，思政课是落实立德树人根本任务的关键课程[J].新长征（党建版），2021(3)：4-13．
［2］高汝男，第二课堂成绩单在高校中外合作办学人才培养模式中的构建[J].高教论坛，2017(7)：59-60.
［3］共青团中央 教育部关于在高校实施共青团“第二课堂成绩单” 制度的意见[J]．高校共青团研究，2018(3)：2-4．
［4］李鸣，中外合作办学第二课堂思想引领工作研究——以南京信息工程大学雷丁学院为例[J].智库时代，2020(10)：155-156.
［5］朱志鹏，李强，中外合作办学视域下高校“第二课堂”作用发挥及提升路径¬——以河南农业大学为例[J]. 牡丹江教育学院学报，2022(8)：65-67.
［6］李泽英，高校第二课堂成绩单制度建设路径探索[J].教育观察，2022(12)：13-15.
［7］闫研，黄达，关晓晨，等．基于人才培养目标导向 构建高校共青团“第二课堂”育人体系——以东北大学建立实施共青团“第二课堂成绩单”制度为例[J].高校共青团研，2019(4)：85-90.
［8］徐丹丹，关于探索打造农科类大学生第二成绩单的内涵 研究[J].黑龙江教育(高教研究与评估)，2015(9) : 89-90.



	2. 主要研究内容、目标、方案和进度及拟解决的关键问题：
研究内容：
思政生活化大背景下，如何构建一个系统、完整的、适合中外合作高校人才培养模式的第二课堂体系。
研究目标：
在中外合作高校逐步完善中外合作高校第二课堂课程机制，构建以“思政生活化”为主题的、具有特色的中外合作办学体制下的第二课堂体系，进一步做好第一课堂与第二课堂深度融合，在实践中引导学生更深层次地了解中国传统文化，培育能够在国际舞台讲好中国故事的国际化人才。
方案和进度：
将中国第一家中外合作高校——宁波诺丁汉大学作为研究对象，打造具有中外合作高校特色的“第二课堂成绩单”。截至目前，宁波诺丁汉大学已初步搭建以“思政生活化”六大核心素养为内容的学分化、数字化、体系化的第二课堂实践课学分体系，为学生参与课外活动提供量化参照标准。
围绕“思政生活化”核心，培养具备六大核心素养，即人文素养、健康素养、自我管理、社会责任、国家认同、跨文化交流的国际化人才为目标，设计并制定“第二课堂成绩单”。宁波诺丁汉大学“第二课堂”下分为项目类、素质拓展类、安全健康类以及新生适应类四个板块。项目竞赛类学分极大地赋能学生团体的创新积极性；素质拓展类学分则围绕技术技能、就业信息普及、创新创业以及团队合作等为大一学生播下“火种”，有效地促进学校职能部门与学生之间的沟通联系；安全健康类学分充分保障心理健康、安全宣教等主题活动的开展；新升级的新生适应学分为美育、体育、劳动教育等提供了必要机制保障。
“第二课堂”学分体系政策以一学年为一周期，定期修订，已成功运行18年的时间，为学生工作者提供了实时的参与度与满意度的反馈。不仅方便掌握学生的日常生活和心理状态，也为不断提升中外合作办学第二课堂活动质量提供了可靠的数据参考。
拟解决的关键问题：
1. 如何优化“思政生活化”背景下的中外合作高校第二课堂体系；
2. 如何紧密衔接中外合作高校第一课堂与第二课堂，形成育人合力；
3. 如何更好地将思政教育理念融入中外合作高校第二课堂；
4. 如何促进中外合作高校第二课堂评价体系的数字化转型。




	3. 预期成果形式、去向和效益
形式：
（1）最终研究成果：论文1篇
（2）系统开发：第二课堂学分系统
2024年9月30日前，完成第二课堂学分系统的开发并投入使用
去向：
（1）创新思想政治教育载体。在“思政生活化”大背景下，将思想政治教育巧妙融入“第二课堂”，为高校践行“第二课堂成绩单”提供中外合作办学范本。
（2）践行“立德树人”根本任务。围绕“思政生活化六大核心素养”，集成学校部门需求与资源，为劳动教育、美学教育、体育教育、心理健康、安全意识等提供有力抓手与可视化体系，培养综合性全面发展人才。
（3）深化数字化改革提质扩容。根据第二课堂课程体系重置学分系统，运用数字化手段减少人工误差，提高工作效率。
收益：
收益的对象包括大学生个人、学校部门以及高校。
（1） 为大学生个人提供全方位、多方面的除专业课程以外的课程培训体系。围绕“思政生活化”核心，成长成为具备六大核心素养，即人文素养、健康素养、自我管理、社会责任、国家认同、跨文化交流的国际化人才；
（2） 为学校相关部门提供有力抓手和成熟工作体系。借鉴第一课堂工作模式和运行体系，通过第二课堂学分的形式，通过第二课堂学分体系作为工作手段，将具体工作落到实处，将工作实效实现可视化；
（3） 为高校践行“第二课堂成绩单”提供中外合作高校模板。通过本课题的研究，立足扎实的实践数据和分析样本，将中外合作高校第二课堂的经验教训以及优质做法形成文字材料以及经验分享，提供可复制、可学习、可借鉴的中外合作高校范本。



	4.学校意见：







  年  月    日（盖章）
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